

это не жестоко осуждая богатство (из истории мы знаем, как много богатых были праведными людьми). Он говорит это о тех, кто прилепляется к богатству, надеется на него, кто в богатстве, в имениях, в земном, во временном, в тленном видит цель и смысл своей жизни, и не видит за этим ни Бога, ни Его закона, ни людей. Тогда ученики изумились и спросили: «Так кто же может спастись?» И Господь говорит: «Человекам это невозможно, Богу же всё возможно». Всё возможно Богу!

**Д**орогие братья и сестры! Пусть эта краткая моя проповедь будет напутствием вам, чтобы вы верили в Бога, хранили веру в Него, чтобы вы любили Церковь и слушались её, исповедовались, причащались, ходили молиться в храмы Божьи, чтобы вы любили друг друга.

Сегодняшняя моя служба – последняя здесь. Определением святейшего Патриарха Алексия II и Священного Синода я назначен Архиепископом Курским и Рыльским. Я уезжаю от вас в город Курск. Другой, наверное, радовался бы на моём месте тому, что из отдалённой Якутии он едет в центральную, известную, знатную епархию, со множеством храмов, святынь, где тепло и недалеко от Москвы. А я скорблю и печалюсь. Потому что мне жалко расставаться с вами, со своей паствой, которую мне дал Господь; с нашими храмами, которые мы восстанавливали вместе и украшали; с нашими священниками, которых я рукополагал, воспитывал, старался, чтобы они были добрыми ревностными пастырями; со всеми вами; с этим городом и краем якутским, к которому я привык, и к которому имею самые добрые чувства, с людьми, к которым испытываю уважение и пастырскую жалость, потому что здесь жить непросто.

Во время моей службы здесь я старался сделать всё, что возможно в моих слабых силах. Можно было сделать гораздо больше. Я упрекаю себя в том, что многие дела не сделаны. У нас восстанавливались и строились храмы, открывались приходы, совершались миссионерские поездки, но не лучшим образом было поставлено дело просвещения – до совершенства ещё далеко. Я надеюсь, что следующий архипастырь, который приедет сюда, восполнит мои недостатки, и с новой энергией (потому что это будет его первая епархия), с новыми силами, с новыми знаниями сделает гораздо больше, чем сделал я.

Но, благодарение Богу, в нашем суровом крае заложен твёрдый и надёжный фундамент Православия. У нас сейчас 48 зарегистрированных приходов, строится и восстанавливается 7 храмов, и два уже готовы к освящению. Я собирался поехать их освящать, но это придётся делать уже другому.

В Курской епархии свыше трёхсот приходов. Я никого не знаю там, ни одного человека и, естественно, переживаю и по-человечески волнуюсь, ибо еду к неизвестным людям. Но утешаюсь надеждой на то, что по слову Писания: «От Господа исправляются пути человека». И как я внезапно стал Епископом, когда Церковь призвала меня к служению, и смиренно принял назначение сюда, так же с покорностью Воле Божией принимаю и новое назначение на эту, можно сказать, почётную кафедру, зная, что и там будет много проблем, которые надо будет решать, и много недостатков, которые нужно будет исправлять.

Я уповаю не на свои слабые силы и не на свой ограниченный разум, а на помощь и милость Божию, на покров и заступничество Пресвятой Богородицы, Которая прославилась на Курской земле многими чудесами от Курской-Коренной иконы «Знамение». Я уповаю на заступничество и молитвы преподобного и богоносного отца нашего Серафима Саров-

ского чудотворца, которого я глубоко почитал с детства, с юности своей, ибо я родился недалеко от мест его подвигов – Сарова и Дивеева, был там сотни раз, молился и всегда молюсь преподобному Серафиму. А город Курск является его родиной, и Сергиево-Казанский собор строили его родители. Там произошло с ним чудо, когда он упал с колокольни возводимого храма и остался жив. Вот этот самый собор и будет моим кафедральным. Курск является родиной многих святых, в том числе преподобного Феодосия Печерского.

Но ещё раз говорю, братья и сестры, вместо радости, благодарения за милость Божию, которую мне Господь даёт, я печалюсь, потому что прощаюсь с вами, со всем тем, что за эти годы прошло через моё сердце. Здесь я оставляю частицу своей души. И в этот день, дорогие мои, я благодарю вас всех за ваши молитвы, за вашу любовь, за ваше внимание. Искренне прошу у вас прощения. Потому что я был невнимателен, порой несдержан, раздражителен, недостойн вашей любви и участия. Простите мне все мои прегрешения вольные и невольные и помолитесь за меня Христа ради! *(Владыка встал перед прихожанами на колени).*

Я прошу прощения у священников, иподиаконов, певчих. Иногда я раздражался, потому что мне хотелось, чтобы всё у



Преображение Господне.  
2004 г.

нас было торжественно и красиво. Но для нашего края, где всё пришлось возрождать вновь, и это было хорошо. Благодарю вас всех, дорогие братья и сестры, за ваши молитвы, за вашу любовь, за вашу поддержку, которую я ощущал.

У нас была здесь действительно мирная и благополучная церковная жизнь. Я молюсь и буду всегда поминать вас в своих молитвах, всегда просить Бога, чтобы Церковь в Якутии развивалась и укреплялась; чтобы храмы, которые мы строим, наполнялись людьми; чтобы люди возвращались из власти тьмы, дьявола и безбожия к Богу Истинному и Живому и чтобы все пришли к познанию веры, в Церковь Христову, которую Он основал для нашего спасения.

Дорогие братья и сестры, я хочу благословить вас, оставив вот эти иконы, которые стояли у меня в келье. Икона преподобного Серафима Саровского с частицей мантии святого, которая была пожертвована мне в Дивеево, когда туда привезли его одежду. Пусть вас хранит преподобный Серафим своими молитвами, и укрепляет на вашем жизненном пути. И икона Божией Матери Курская-Коренная. Да хранит всех вас Царица Небесная Своим покровом от всех бед и напастей!

Храни всех вас Господь Своєю благодатью и человеколюбием! Аминь.